

中國電影報

主管:国家新闻出版广电总局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 2019年03月06日 第9期 总第1591期 定价:3元



十三届全国人大二次会议
全国政协十三届二次会议



习近平总书记在政协文艺界社科界委员联组会讲话引发热烈讨论 坚持与时代同步步伐 坚持以人民为中心 坚持以精品奉献人民 坚持用明德引领风尚



本报讯(记者 李霞钧 杜思梦)3月4日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员,并参加联组会,听取意见和建议。在座谈会上,习近平对文艺社科工作者提出“坚持与时代同步步伐、坚持以人民为中心、坚持以精品奉献人民、坚持用明德引领风尚”的四个要求。“四个坚持”为广大文艺社科工作者指明了努力方向,必将在文艺社科界引发强烈共鸣并激发起更大的创作激情。

坚持与时代同步步伐 勇于回答现实课题

一个国家、一个民族不能没有灵魂。文化文艺工作、哲学社会科学工作就属于培根铸魂的工作,在党和国家全局工作中居于十分重要的地位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义中具有十分重要的作用。

习近平强调,要坚持与时代同步步伐。中国特色社会主义进入了新时代。希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命,勇于回答时代课题,从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感,深刻反映我们这个时代的伟大创造,描绘我们这个时代的壮阔图景,为时代画像、为时代立传、为时代明德。

全国政协副主席刘奇葆在3月5日下午出席文艺界委员联组会时表示,总书记的讲话篇幅不长,字字千金,分量很重。总书记充分肯定了近年来文化文艺界、哲学社会科学界取得的成绩,充分肯定了文化文艺界、社会科学界政协委员的履职贡献,充分肯定了文化文艺工作、哲学社会科学工作在党和国家全局、新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和作用。

刘奇葆说,我和大家一样,听了总书记讲话以后备受鼓舞、备受鼓舞。总

书记从时代、人民、创作、修身这些关系文艺根本属性、发展方向的基本问题出发,提出了四点殷切希望,强调要坚持与时代同步步伐、坚持以人民为中心、坚持以精品奉献人民、坚持用明德引领风尚,可谓语重心长、情真意切,体现了习近平总书记对文化文艺和哲学社会科学工作的高度重视和关心关怀。

谈到今后的文化文艺工作,刘奇葆表示,今年是新中国成立70周年,文艺工作应围绕这条主线,推出更多精品力作;文艺创作更应多聚焦现实题材;文化是国际社会认识的桥梁,应大力推动中华文化走出去;立德是最高境界,文化文艺工作者应志存高远,追求德艺双馨。

全国政协委员、著名导演陈力表示,听了总书记的讲话,感觉充满了幸福感。能够将多年来拍摄主旋律电影的心得体会向总书记汇报,感到特别幸福,也获得了极大的鼓舞。总书记说,正本清源、守正创新,他为我们指明了创作的方向,要为人民、为时代拍出更精彩的中国故事。

全国政协委员、北京人民艺术剧院演员队长冯远征表示,最深刻的感受是总书记提出一个民族要有灵魂,文艺作品也要有灵魂。引申到我自身,就是演绎的每一个角色要有灵魂,习总书记给我们指明了创作方向,如何创作出有灵魂的艺术作品,这是我们今后要为之努力的。接下来,我会更加深入生活,创作一些能够反映人民真实生活、真实心态的作品。

全国政协委员、中国文联兼职副主席、上海市文联主席奚美娟表示,总书记指出,文化文艺工作、哲学社会科学工作在党和国家全局工作中居于十分重要的地位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义中具有十分重要的作用。两个“十分重要”,把文化文艺工作、哲学社会科学工作的地位和作用放到相当高的位置。

全国政协委员、中国电影家协会副

主席尹力表示,总书记在全国政协十三届二次会议开幕之后,就来探望文艺界的委员,让我们备受鼓舞。讲话当中再次谈到以人民为中心,这与总书记文艺工作座谈会讲话和在十届文代会开幕式上的讲话形成了系统的论述,与时代同步步伐,聆听时代声音,勇于回答时代课题,描绘时代的精神图谱,贴近生活、扎根人民,是我们电影创作永远的命题。

全国政协委员、著名导演霍建起表示,习近平总书记要求我们坚定文化自信,在参加“一带一路”文化交流过程中,我对总书记的要求有了进一步的了解。去年9月,恰逢习近平总书记提出“一带一路”倡议五周年,我应央视电影频道之邀,携带电影《大唐玄奘》前往非洲。我们文化中蕴含的对理想信念永不放弃的执着,这种舍身求法的精神,深深地打动了非洲观众,取得了很好的放映效果,既加强中非文化交流,让世界人民更好地感知中国,也让我更加坚定了对中国文化的自信心。

为人民创作 为人民立言

在政协文艺界社科界委员联组会讲话中,习近平指出,要坚持以人民为中心。一切成就都归功于人民,一切荣耀都归功于人民。要战胜前进道路上的种种风险挑战,顺利实现中共十九大描绘的宏伟蓝图,必须紧紧依靠人民,汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。

习近平同时指出,人民是创作的源头活水,只有扎根人民,创作才能获得取之不尽、用之不竭的源泉。文化文艺工作者要走进实践深处,观照人民生活,表达人民心声,用心用情用力抒写人民、描绘人民、歌唱人民。

全国人大代表、河南开封祥符区电影公司经理郭建华说,习总书记此次重新强调要坚持以人民为中心,“一切成就都归功于人民,一切荣耀都归功于人

民”,我想几亿农民就是我们基层农村电影工作者的“中心”,我们要紧紧依靠农民,把更多更好的电影送给他们,帮助他们扶精神、扶智力、扶志气,让他们从能够“看到电影”向“看好电影”迈进,充分享受到中国电影改革发展的最新成果,汇集和激发他们脱贫致富、实现小康,帮助实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。“只有几亿农民看电影的问题解决了,才是文化大发展大繁荣惠民政策真正落到了实处。”她如是说。

陈力表示,习总书记再次强调要坚持以人民为中心的创作导向,为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。在创作中,应该深入生活,越深入,就越觉得要向人民学习,要拍出好电影回馈给人民。为人民创作,获得的是温暖与力量。

全国政协委员、北京电影学院党委书记侯光明表示,习近平总书记关于“四个坚持”的重要讲话和文艺工作座谈会上的讲话,十届文代会讲话等重要讲话,为新时代中国文艺的发展指明了方向。近年来,北京电影学院推出“向人民学习、为人民服务、做人民艺术家”艺术观教育理念,在落实“以人民为中心”的主题上取得了良好的效果。

全国政协委员、著名演员张凯丽表示,习总书记说,要把现实题材作品提到一个新高度,为人民去写作,为人民演出好的角色。总书记还指出,塑造角色不能干巴巴的,要有血有肉。这些都是所有演员的立身之本,要有本事,有实力。

全国政协委员、著名演员张光北表示,新的时代呼唤我们的艺术家为时代做贡献,为人民拍出精品之作,这是我们创作的动力,也是对我们创作的激励,激励我们从人民中来、到人民中去,才能产生好的艺术作品,为我们的时代讴歌。所以接下来的创作要与时代的脉搏同步,这是艺术工作者观察、体验生活最主要的方式。(详见第4-5版)

学习贯彻全国电影工作座谈会精神

电影界深入学习贯彻落实 全国电影工作座谈会精神

本报讯 2月27日-28日,全国电影工作座谈会在北京召开,会议对2018年电影工作进行了全面回顾,并就接下来的电影工作进行了部署与展望。会议结束后,电影界各单位第一时间组织学习中国中宣部常务副部长、国家电影局局长王晓晖在座谈会上的讲话精神,围绕电影“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,必须坚持守正创新,坚持以人民为中心的创作导向,推动电影创作由“高原”向“高峰”迈进,实现由电影大国向电影强国迈进等内容,重点进行了学习讨论。

广东省委宣传部常务副部长、广东省电影局局长白洁表示,王晓晖部长在全国电影工作座谈会的讲话政治站位高、政策导向明、具体要求实,对推进由电影大国向电影强国迈进、电影创作由“高原”迈向“高峰”给予重要指导性意见。白洁表示,作为党委从事电影管理的职能部门和电影人,应心明中国电影发展之“势”,以守正创新的精神和舍我其谁的勇气,因势而谋、顺势而动、顺势而为。

中影股份董事长喇培康表示,王晓晖部长在全国电影工作会议上的讲话高度体现了习近平总书记的文艺思想,讲话强调电影工作必须牢牢坚持以人民为中心,坚守四个自信,尤其是树立文化自信,守正创新,推动电影创作由高原向高峰迈进。讲话全面总结了电影工作取得的成就,提出了一系列推动电影发展的新要求,展现了把电影工作不断推向深入的坚定意志。

河南影视集团董事长宗树洁表示,王晓晖部长的讲话总结成绩,指出问题,找准方向,吹响坚定不移向电影强国目标迈进的号角,让我们每一个身处其中、肩负使命的电影人如沐春风、心潮澎湃。植根中原文化,讲好河南故事,主动承担时代赋予我们的责任,旗帜鲜明地把导向、强队伍,确保电影创作不偏离社会主义价值观,不断创作出更好更多的电影产品,提供给广大的人民群众,是我们应尽的基本职能。

(详见第3-4版)

中国电影资料馆启动 庆祝新中国成立70周年系列放映活动

本报讯 为庆祝中华人民共和国成立70周年,中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)特别策划了纪念新中国成立70周年系列放映活动。此次活动从3月开始至10月底结束,历时8个月,内容涵盖8个主题单元,展映影片规模达百余部,以影像的方式记录着中国的发展进程和时代变迁。

特别放映活动设有“民族觉醒”、“青春之歌”、“思想变革”、“文化自信”、“工业发展”、“产业开放”、“美学探索”三个单元从工业技术演进、产业变革和艺术探索三个方面细数在华语电影史上留下光辉一刻的重要作品;“时光印记”单元关注新中国70年来中国社会的生活百态,回望记忆中的峥嵘岁月。此次特别放映活动选取的展映影片表现了新中国天翻地覆的变化,生动地记录了70年来党和人民的奋斗实践。

值得注意的是,此次特别放映活动还会安排很多作品的主创见面活动。据工作人员透露,他们拟邀请著名导演李少红、顾长卫、霍建起以及其他知名电影人、电影专家等参加放映活动。在策展放映的同时,还会有一些配套展览互动、多样化的策展形式将带给影迷们更为丰富的活动体验。另外特别放映活动也将逐步推广到全国艺术电影放映联盟加盟影院。

接下来,还将有7个单元陆续与大家见面,“青春之歌”单元回溯百年之前的“五四运动”,巴黎和会

(婉娟)